

🕀 站内搜索:	
---------	--

GO

집 首 页 집 能源情报 图 论文专著 图 法律法规 집 焦点跟踪 图 能源企业 图 能源杂志 图 能源会展 图 站点导航 图 能源论坛 图 关于我们

図 中国热电 図 技术与设备 図 节能减排 図 可再生能源 図 分布式能源 図 能源投资 図 能源知识 図 专家 図 招聘 図 统计资料 図 English

🎢 我易通

用户名: 密码:

登录 注册 忘记密码

205 第四届中国(成都)分布式能源国际研讨会 ——推广分布式能源,促进节能减排,加强区域能源供应安全

2008年09月09-10日 四川・成都

≥ 论文分类

- 综合
- 项目方案
- 能源政策
- · 环境保护 · 电力工业
- 节能新能源
- · 水利水电
- · 热电与供热 · 石油天然气
- 燃气轮机
- 循环流化床
- 核能
- 煤炭
- · 化工
- 暖通空调
- · 统计
- · 能源环保标准
- · 其它

>> 新书推荐





炭工业分析及投资咨 询报告



行业投资研究报告》



《三重困境-威胁世界 生存的三大严重问

分布式能源政策导向和建议

中国能源网 www.China5e.com 韩晓平 [] 2005-03-24

分布式能源是指分布在用户侧的能源梯级利用和可再生能源及资源综合利用设施,通过在 现场对能源实现温度对口梯级利用,尽力减少中间输送环节的损耗,实现对资源利用的最 大化。分布式能源将根据用户对于各种能源产品的不同需求,利用各种先进技术按需转 换,实现系统与投资的最优化。它将采用先进的低排放技术,并利用温室大棚等设施将污 染物资源化,将环境代价降至最低。它将依赖于信息通讯技术和智能控制技术的成果,实 现现场无人职守。目标是建立一个以低压电网,冷热水管网和信息网络系统联合构成的能 源网络系统。

这是由于上述特性,分布式能源深为世界各国的高度重视,认为它将成为人类能源可持续 发展的一个必经阶段,成为目前解决资源短缺和环境污染的最佳技术选择。

对于分布式能源的态度已经成为世界各国可持续发展的标尺

就全世界来看,能源利用效率越高、环境保护越好的国家,对于发展分布式能源(热电联 产)技术的越热衷,政府的鼓励支持政策越明确。

以欧洲的丹麦为例,她是世界上能源利用效率最高的国家,在过的近20年中,GDP翻了一 番,能源消耗却没有增加,污染排放反而大幅度下降。丹麦是世界公认的已经实现了经济 发展和资源消耗,以及环境保护可持续发展的国家,成为世界的楷模。丹麦政府鼓励发展 分布式能源(其中包括热电联产和可再生能源)的态度最为鲜明,制定了一系列行之有效 的法律、政策和税制,并坚决贯彻执行。自1990年以来,丹麦大型凝气发电厂容量没有增 加,新增电力主要依靠安装在用户侧的,特别是工业用户和小型区域化的分布式能源电站 (热电站)和可再生能源项目提供的,热电发电量占总发电量的61.6%。丹麦新的目标是 在2008年到2012年阶段,将二氧化碳的排放量从1990年的水平降低21%。

丹麦对于分布式能源(热电联产)采取了一系列明确的鼓励政策,先后制定了《供热 法》、《电力供应法》和《全国天然气供应法》,以及对相关的各项进行了法律修正案, 在法律上明确了保护和支持立场。《电力供应法》规定,电网公司必须优先购买热电联产 生产的电能,而消费者有义务优先使用热电联产生产的电能(否则将做出补偿);1990年 丹麦议会决议, 1MWe以上燃煤燃油供热锅炉强制改造为天然气或垃圾为燃料的分布式能源 项目(热电站),对此类工程的建设给予财政补贴并辅以银行信贷优惠。例如在供热小区 中,对热电工程给予信贷优惠(利率2%,偿还期20年),对天然气热电站,给予30%的 无息贷款,给予0.07元丹麦克朗/kWh的补贴。

欧洲的另一个样板是荷兰, 2000年底的能源效率比1989年提高22.3%。 1988年,荷兰启 动了一个热电联产激励计划,制定了重点鼓励发展小型的热电机组的优惠政策。实践显 示,荷兰的分布式能源为电力增长做出巨大贡献,热电联产装机容量由1987年的2700MWe 猛增到1998年的7000MWe, 占总发电量的48.2%。荷兰实行了能源税机制,标准为6.02 欧分/kWh,但绿色电力可返还2欧分。

荷兰颁布了新的《电力法》,赋予分布式能源(热电联产)特别的地位,使电力部门必须 接受此类项目的电力,政府对其售电仅征收最低税率。由荷兰能源分配部门起草的《环境 行动计划》中,电力部门将积极使用清洁高效的能源技术以承担其对环境的责任。其中分 布式能源(热电联产)是最为重要的手段,将负担40%的二氧化碳减排任务。

日本不仅是亚洲能源利用效率最高的国家,在全世界也位居前列。由于日本缺乏能源资



中国能源网论文库是中国最大的能源专业论文库,现收集论文几千篇,涉及到能源政策、环境保护、电力工业、热电冷联供、燃汽轮机、石油天然气、节能与新能源、循环流化床等多个方面。

敬侯读者对我们的工作提出宝 贵意见。

希望作者与我们联系,我们可 以免费为作者建立个人主页。

版权声明

源,政府高度重视提高能效,颁布了不少优惠政策,诸如:建立环境保护基金,制定允许分布式能源并网的政策。自1981年东京国立竞技场第一号热电机组运行起,截至到2000年,分布式能源项目共1413个,总容量2212MWe。其中工业自备项目411个,容量1734MWe,平均每个装机规模仅为4217kW;民用项目1002个,容量478MWe,平均每个项目装机仅477kW。近年,由于世界资源供应趋紧,成本增高,以及环境意识的空前加强,日本全国上下热衷于分布式能源,微型燃气轮机、燃料电池、太阳能发电等技术四处开花,仅美国卡伯斯通一家公司近2年就在日本销售了近千台28—60kW微型燃气轮机。

分布式能源能够在日本快速发展,关键是政府的有效干预。1986年5月日本通产省发布了《并网技术要求指导方针》,使分布式能源可以实现合法并网。1995年12月又更改了《电力法》,并进一步修改了《并网技术要求指导方针》,使拥有分布式能源装置的业主,可以将多余的电能反卖给供电公司,并要求供电公司为分布式能源业主提供备用电力保障。此外,分布式能源业主不仅能够得到融资、政府补贴等优惠政策,还能享受减免税等鼓励。

从上述一些国家的成功经验中可以看到,国家层面的法律保证和政府层面的执法决心和政策的可落实性,以及执行层的力度是发展分布式能源技术,实现可持续发展的关键保障。

中国对于分布式能源的政策现状和差距

作为中国能源行业的从业者,我们不得不正视中国与发达国家之间的巨大认识差距。如同 我国目前的能效水平和环境保护水平一样,鼓励分布式能源等先进技术的法律政策水平, 与发达国家相比,在世界上仅停留在一个相当初级的阶段,大约存在着15-20年的差距。

尽管作为分布式能源最重要的组成部分的热电联产事业,在新中国已经存在了50余年,装机容量已经达到全国火电机组容量的14.58%,2002年供热总量达到13.9亿GJ,已经为中国的节能和环境保护做出过巨大的贡献。但是,在中国全国人大颁布的400多部法律中,紧紧只有《节能法》中提及"热电联产"一次。

1997年发布的《中华人民共和国节约能源法》第39条规定,国家鼓励"热电联产"和"热、电、冷技术"。《节能法》是中国节能工作者不断的努力的结晶,这一法律的颁布确实对于节能工作特别是"热电联产"事业起到了一定的积极推动作用。但是由于各级政府和一些垄断企业节约资源意识还存在差距,节能执行层建立也存在着兵齐马不齐的问题,致使国家对热电和热电冷技术的鼓励政策未能化为理想的推动力。

2000年为了澄清认识,促进热电联产事业的健康发展,当时的国家发展计划委员会、国家经济贸易委员会、建设部和国家环保总局联合发布了(急计基础[2000] 1268号)"关于印发《关于发展热电联产的规定》的通知",这是中国节能环保工作的一个里程碑式的文件。《关于发展热电联产的规定》中曾经明确规定符合指标的热电厂,电网管理部门应允许并网。《规定》积极支持: "以小型燃气发电机组和余热锅炉等设备组成的小型热电联产系统,使用于厂矿企业、写字楼、宾馆、商场、医院、银行、学校等公用建筑。它具有效率高、占地小、保护环境、减少供电线损和应急突发事件等综合功能,在有条件的地方应逐步推广。"这是中国政府部门首次在行政规章中列入了支持分布式能源的条款,具有重要的历史意义。

但是,分布式能源在中国的发展并不能令人满意,尽管2000年以来,世界各国的分布式能源已经呈现快速发展的态势,可是在中国的情景基本上还停留在原地踏步的窘态,几个试验工程均不够理想,因为分布式能源项目在中国连合法并网的问题至今都悬而未决。电力部门处于企业自身利益而不愿配合的态度并不难理解,因为全世界在发展分布式能源之初都曾遇到这一阻力,其他国家的解决经验是采取有效的法律和行政手段,关键是政府主管部门要有目标、有要求,建立明确无误的产业政策导向。

《电力法》是中国当前最受争议的法律之一,它的立法基点首先是保护投资者、经营者,而不是首先保护使用者(消费者)。特别是在第25条中规定:"一个供电营业区内只设立一个供电营业机构"。以此剥夺了《民法通则》和《合同法》,以及《消费者权益保护法》赋予消费者公平交易和选择的权利。《电力法》第63条进一步规定:"违反本法第25条规定,未经许可,从事供电或者变更供电营业区的,由电力管理部门责令改正,没收违法所得,可以并处违法所得五倍以下的罚款。"一个利益集团就是这样将自己的垄断利益法律化了。此后颁布的《电力供应与使用条例》第30条更进一步地规定:"用户不得有下列危害供电、用电安全,扰乱正常供电、用电秩序的行为:"其中之一就是:"未经供电企业许可,擅自引入、供出电源或者将自备电源擅自并网。"政府将裁决的权利交给了当事一方的企业,也就是说供电企业不同意,你就别想建分布式能源。对于拉闸限电无需赔偿的供电企业,就利益而言有什么理由要同意用户使用分布式能源。对于拉闸限电无需赔偿的供电企业,就利益而言有什么理由要同意用户使用分布式能源。对于拉闸限电无需赔偿的供电企业,就利益而言有什么理由要同意用户使用分布式能源。对于拉闸限电无需赔货能源开支与供电企业有何相干?供电公司还可能因此减少供电收益,当然不可能指望供电企业会自觉地"积极推动"分布式能源的建设。这是政府必须肩负的责任,因为可持续发展是一项公共利益。欣慰地是《电力法》的修改工作已经全面展开,我们希望将"可持续发展"的理念作为新《电力法》的核心,依照"三个代表"的思想把广大人民群众的根

本利益放在首位,有益于先进技术的应用,并明确规定各级政府的职责,以便人民群众对有关政府官员的监督和问责。

观念更新当务之急

自2002年夏季起,中国日益严重的资源短缺问题逐渐呈现,其中最突出的问题"拉闸限电"。2003年有19个省市出现供电紧张,2004年"拉闸"问题已经扩大到了24个省市,严重影响了经济的发展和人民群众的正常生活。频繁的"拉闸限电"造成许多企业不能按时完成订单,使中国企业好不容易建立起来的国际商业信誉受到伤害,各方面都为此的蒙受了巨大损失。日前,上海的一些外资企业为此联合致函中国政府,希望政府改变对分布式能源的观念,这一事件引起了中央领导同志的高度重视。

本来许多专家与能源业界人士,甚至政府的一些主管领导,都预测到了这次电力的短缺, 有些领导还曾乐观地认为分布式能源将因此带来一次契机。然而,事与愿违,分布式能源 不仅未能因为这次电荒、煤荒而得到发展,反而仅有的一些有限政策空间被进一步压缩 了。

因为担心在电力供应紧张的局面下,地方政府和企业会大上"小火电",先后发文"禁止违规建设13.5万千瓦及以下火电机组",要求所有13.5万以下的资源综合利用、热电联产、工业性试验和新技术示范项目,必须与燃煤凝汽火力发电项目一样按照基本建设程序报国家批准。未经国家批准的项目,银行不得贷款,设备厂家不得供货,电网企业不得允许并网。还特别强调:"电力工业进入了以大机组、大电网、超高压的新阶段"。这对于投资几十、几百万,容量只有几十、几百千瓦的分布式能源项目无论如何也不可能前前后后折腾几年,按照市、省、中央三级,初步可行性研究报告、可行性研究报告、初步设计、工程开工四个步骤的"国家基本建设工程程序"进行审批。一个发电项目花掉上千万进行前期工作是再平常不过的事情,可是对于一个投资不过几十、几百万元的分布式能源项目根本就是"不堪设想"。

也许政府主管部门的初衷并不是要对付分布式能源,但是分布式能源项目确成了这一政策的唯一牺牲者。造成这一次电力供应的紧张局势的直接原因是因为关闭三无小煤窑和治理公路超载,导致煤炭供应的紧张,价格不断攀升。山西省内的电煤价格已经涨到250元/吨以上,秦皇岛下海的煤价高达380元/吨以上,而江苏、浙江的煤价超过600元/吨,都翻了一番。面对这样高位的燃料成本,对于发电标准煤耗超过400克/千瓦的小火电项目根本就不存在生存空间。况且,在目前以民营经济和股份制为主体的小型电力项目经营者中,没有人会具备这样高的觉悟来"赔本赚吆喝",完全是脱离实际和杞人忧天。

在国际上,鼓励发展分布式能源是作为推动电力需求侧管理的一项重要的技术和政策手段。为了应对电力短缺,政府有关部门也推出了"加强电力需求侧管理的政策",但是,依然没有给分布式能源以机会。

中国政府保护环境,提高资源利用效率,坚持可持续发展的决心是不容置疑的,主要问题还是主管部门的观念有待更新。"大机组、大电网、超高压"这种"大的必然就是好的"的电力发展观是一种非常落后的观念,违法了"实践是检验真理的标准"的科学发展观。如果大的就是最节能的,为什么世界能源利用效率最高的丹麦15年来大型凝气发电厂的容量没有增加?因为他们的观念是一用户端能源利用效率最高的才是最好的,因为实践证明分布式能源的用户端能源综合利用效率最高。

到底是什么原因造成今天的电力紧张?实际上正是因为几年前的"电力过剩"和电力改革中过于强调电力的商品属性。因为在上一个"紧缺一过剩"周期中,批准建设的电力项目大大超过了经济发展的实际需求,导致新建电厂电力无法出售,影响到国家投资回收和银行的还本付息,电力企业甚至也些政府机构都采取了鼓励用电的政策,以优惠电价推动电采暖、电制冷和高耗能项目的"大干快上",再加上向决策层发布错误信息,导致出现"三年不建火电"不正确判断。1998年起政府大幅减少电源新开规模,当年新开规模852万kW,1999年为583万kW,2000年为594万kW。与前一个五年计划期间相比较,新开发电项目规模降低了40%。

到2002年缺电问题开始显现了,因为电力项目的审批手续过于繁琐,周期太长,投入太大,完全无法应对市场的变化。而且,所批项目明确向建设周期长的超大型电力项目"倾斜",而不是倾斜于效率更高,并有利于优化用电结构的热电项目,结果导致了今天严重缺电的局面,据悉2006年才会缓解。现在电力供应紧张了,又在以每年3~4千万千瓦的规模批项目。最近,国家发改委能源所戴彦德副所长和国家电网公司动力经济研究中心胡兆光总工在接受中央电视台采访中,都表示担心2006年以后会出现类似上一个周期的"电力过剩"。历史是螺旋发展的,但是我们总不能因此就一次又一次地拷贝克隆我们曾经犯过的错误,然后通过"涨价"和"限制"来解决问题。归根到底是行政审批制度造成了一次次的缺电轮回,说明依靠行政审批来控制经济增长的方式已经不适应社会主义市场经济的发展。因为坚持社会主义的核心目的是实现中国社会和经济的可持续发展,而不是维护和

确保政府某些部门的行政权利与"权威"。这种"一会儿鼓励,一会儿限制"的管理模式带来了很多的问题,首先,建设这些高耗能项目就是各级政府批准的,优惠电价也政府给的,大多数项目的资金来自银行,你现在没有电了,就可以不认帐了,将来钱怎么还?政府的信誉又怎么说?这是一个非常严肃的问题,如果政府的信用受到置疑,企业和个人都会相继相仿,我们社会主义市场经济的基石就会彻底动摇。

中国已经加入WTO,目前正在努力争取世界各国接受中国的市场经济地位,市场经济的一个主要观念是"交易原则代替行政审批",政府的主要作用是建立公平有效的和有利于可持续发展的交易原则,并保障交易的公平实施。我们能不能更多的采用资源消耗与资源节约交易、环境污染与环境减排交易、土地利用与耕地再造交易、水资源占用与节水交易和电力需求方与供给方直接交易等新的行为模式来代替目前的项目审批制度。为什么不能更多地发挥行业主管机构、地方政府和企业的创造力,授予各级人民代表大会更多的监管权利,而非要由一个能力有限的机构来决定一切。如果中国必须依靠行政审批制度才能保证不会"天下大乱",那我们加入WTO干什么?又何必要世界各国承认我们的市场经济地位呢?不如回到计划经济的老路上。

发达国家的成功经验已经为我们指明了道路,以可持续发展为核心建立更加有效的能源管理体系,积极发展分布式能源技术,推动新型能源服务体系的普及,是我们解决当前能源供应困难,避免"紧缺-过剩"轮回再现的正确途径。人口、资源和环境问题目前依然是中国面临的最大挑战,中国发展的唯一选择就是千方百计地,调动一切积极性,全力提高资源的利用效率,最大限度地减少环境污染。而分布式能源技术无疑是可以帮助中国打赢一场可持续发展的"人民战争",政府主管部门应该积极学习国外先进经验,转变观念,尽快制定行之有效的政策,推动这一技术在中国的快速发展。

燃气轮机设备推荐

招聘栏目开通

能源行业投资咨询报告

Copyright © 1999-2006 Falcon Power Ltd. All rights reserved. 群鹰公司 版权所有

地址: 北京市海淀区北蜂窝8号中雅大厦A座14层 邮政编码: 100038

电话: 010-51915010,30 传真: 010-51915237 Email: china5e@china5e.com 支持单位: 中国企业投资协会|中国动力工程学会| 中国电机工程学会|中国城市燃气协会 承办单位: 群鹰公司 免责声明 京ICP证040220号

